

этом вид эффекта и состав затрат, принимаемых для определения эффективности, будет зависеть от объекта исследования.

УДК 631.16:636.5

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПЕРВИЧНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ В ПТИЦЕВОДСТВЕ**

**Корватовская Л.В., Довнар Н.К.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В условиях рыночной экономики существенно повышается роль бухгалтерского учета в управлении хозяйственной деятельностью предприятий, усиливается значимость его информационных и контрольных функций. Как показали проведенные исследования, применяемые в птицеводстве методы учета затрат на производство не позволяют осуществлять на должном уровне оперативный контроль и учет отклонений фактических затрат от установленных нормативных по местам их возникновения, причинам и виновникам этих отклонений. Наиболее полно данным требованиям отвечает нормативный метод учета затрат, который обеспечивает отдельный учет затрат по научно обоснованным нормам и отклонениям от норм с одновременным выявлением места возникновения, виновника и причины. Проведенные исследования свидетельствуют, что используемая в настоящее время форма производственного отчета по животноводству ф. 18-а не отвечает требованиям нормативного метода затрат. Одним из них является то, что в отчете не предусмотрены реквизиты для отражения выявленных отклонений фактических затрат от нормативных, что не обеспечивает экономного и рационального использования материальных, трудовых и денежных ресурсов. В этой связи мы предлагаем в первом разделе производственного отчета учет затрат по каждой калькуляционной статье вести с выделением следующих показателей: «Лимит расхода», «Отклонение от норм» и «Фактические затраты». При этом графу «Отклонение от норм» заполнять на основании сигнальных документов, которые представляют собой типовые формы первичных документов только с красной полосой по диагонали. Фактические затраты в отчете тогда будут определяться как сумма затрат по лимиту и сумма отклонений.

Применение усовершенствованной формы производственного отчета позволит осуществлять оперативный контроль за уровнем производственных затрат не в конце месяца, а в течение производственного

процесса и принимать оперативные управленческие решения по недопущению перерасхода доведенных подразделению нормативов затрат.

УДК 631.16: 658.14 /.17(476.6)

## **ОЦЕНКА ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ, ОСНОВАННАЯ НА СООТНОШЕНИИ ФИНАНСОВЫХ И НЕФИНАНСОВЫХ АКТИВОВ**

**Кротова О.В.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Общая оценка финансового состояния предприятия проводится с помощью системы специальных коэффициентов. В Республике Беларусь при анализе финансового состояния субъектов предпринимательской деятельности чаще всего оценивается коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, которые показывают достаточность собственных средств для формирования оборотных активов и погашения текущих обязательств предприятия.

Расчет данных показателей позволяет выявить факт возникновения неплатежеспособности организаций и осуществлять дальнейшую оценку его финансового состояния. Однако, на наш взгляд, анализ должен не только констатировать появление кризисных явлений, но и отражать причины их возникновения. Т.е. для оценки финансового состояния организации предлагается использовать методику, позволяющую оценить структуру капитала предприятия. Одной из них может быть оценка финансовой устойчивости организации, в основе которой лежит деление активов предприятия на финансовые и нефинансовые (рис.).

Согласно этой методике равновесие и финансовая устойчивость достигается, если нефинансовые активы финансируются за счет собственного капитала (СК), а финансовые – за счет заемного (ЗК). Запас финансовой устойчивости увеличивается по мере превышения собственного капитала над нефинансовыми активами или по мере превышения финансовых активов над заемным капиталом.